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Diplomová práce Lindy Odzganové Leskovské zaslouží ocenit za několik svých 
klíčových kvalit: 

Zaprvé za odvážnou volbu tématu. Práce si klade otázku, zda a v jakých formách se u 
orangutanů chovaných ve čtyřech zoologických zahradách v Česku a na Slovensku vyskytuje 
chování, které by se svými symptomy podobalo lidským psychiatrickým poruchám. Taková 
otázka jistě není typem problému, pro který bychom v hlavních proudech české psychologie, 
etologie či psychiatrie snadno nalezli předchozí analogické studie, o které by se dalo opřít. 

Zadruhé za důkladný, a na několika místech opravdu objevný, výklad věcných a 
konceptuálních východisek, ze kterých autorka k tématu přistupuje (části 2-4). Zejména část 
4, ve které jsou k situaci zvířat v zajetí hledány analogické situace, jež může prožívat člověk, 
inspiruje k dalším zamyšlením. Analogie zoologických zahrad či chovů hospodářských zvířat 
s vězením atd. byly již mnohokrát vyřčeny, v této práci však autorka výslovně rozebírá, 
v jakých konkrétních rysech se tyto situace sobě podobají. 

Zatřetí a zvláště pro metodu empirické části, kterou se autorka rozhodla své téma 
uchopit. Metoda vychází z předpokladu, že lidé v přímém denním kontaktu s konkrétními 
orangutany (ošetřovatelé, kurátoři, veterináři) jsou díky své zkušenosti svým způsobem 
odborníky na fenomenologický popis chování těchto jedinců a zároveň můžou mít 
vypracovanou schopnost odhadnout pomocí empatie, jak daní jedinci tu kterou situaci 
prožívají. Na základě tohoto předokladu autorka použila ne strukturovaný a v případě potřeby i 
semistrukturovaný rozhovor, abych od těchto lidí získala popis typů chování, kteří oni 
považovali za abnormální. Tato metoda nepoužívá žádné kvantifikace, ale usiluje o vystižení 
kvality daného behaviorální jevu a jeho zařazení (dle analogie) do jedné z rámcových 
kategorií lidských mentálních poruch. Jako přírodovědec jsem přesvědčen, že měření a 
kvantifikace jsou v určité fázi vědeckého výzkumu jakéhokoli fenonému či problému nutné, 
ale v tomto případě autorkou vypracovaná kvalitativní metoda prokazatelně uspěla při 

úvodním zmapování nastolené otázky. 

Začtvrté za jednotu stylu a argumentace, kterou je držena v celé práci. Jako příklad 
kvality a přiměřenosti formy (vyjadřování) k obsahu je možné si přečíst například Závěr na 
str. 105- 106. 

Zapáté za vynikající jazykový styl v angličtině - text je skutečně potěšením číst. 

Autorka si tím, že zvolila originální téma i svou vlastní, problému na míru šitou 
metodiku, stanovila obtížný úkol. Celkově se ho zhostila velmi dobrým způsobem. Přesto je 
možné v práci najít nedostatky a vyslovit pochyby argumentačním postupům a závěrům na 
několika místech práce. To je zřejmě ve většině případů dáno tím, že autorka nemá (a nemůže 
a neměla by mít!), jak otevřeně přiznává, k tématu své práce věcně neutrální vztah. 



7. Některé odkazy na jiné autory v textu neodkazují na žádnou práci v seznamu 
literatury, například Hebb et al na str. 35 či Loeb na str. 53. 

Celkově považuji diplomovou práci Lindy Odzganové Leskovské za velmi zdařilou a 
kvalitně vypracovanou. 

V Říčanech 14. května 2009 
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